

Фольклорный досуг: «Сказание о земле Югорской»

Сценарий тематического досуга:

Цель: Расширение знаний о родном крае

Задачи:

Воспитывать любовь к Родине, родному краю-Югре; воспитывать чувство гордости за место где родились и живут; Познакомить детей с культурным наследием народов ханты и манси. развивать речевую активность детей. Развивать познавательный интерес к своей родине, ее истории, быту, традициям; развивать внимание, активизировать словарь

Предварительная работа: рассматривание книг и альбомов, посвященных родной земле, чтение сказок и мифов Югры

Воспитатель: Жизнь начинается с детства, с места , где ты родился , где рос, где дорог тебе каждый кустик, где знаком каждый уголок. **Вопрос:** Скажите, как называется край, в котором мы живем?

Чтение стихотворения воспитателем:

Во Край ты мой - моя Югория,
Край лесов и озёр голубых.
Ты мой мир, моя история,
И мой дом на просторах твоих.
Югорский край, моя седая Русь,
Я именем твоим горжусь!
Я счастлив, что живу твоей судьбой,
Что я грущу и радуюсь с тобой.
Ты прошла дорогу длинную,
Помнишь ты времена Ермака.
Пусть летят над землёю былинною
Дорогие для сердца слова сквозь года и века.

У каждого из нас есть одна общая для всех, могучая Родина, которую мы безгранично любим и которой гордимся. Но в этой большой Родине у каждого есть частица Отечества - свой родной край. Наш Ханты-Мансийский автономный округ, район, Югорская земля. Своим названием Ханты-Мансийский район и округ обязаны коренным жителям – хантам и манси. “ по другому их называют угры и остыкиЮгра” в переводе означает “ люди на воде”.На территории ХМАО проживают народ –Ханты. Само название «ханты»- означает «народ», «человек».

- Ребята, Наш край – Югра – древний и суровый, удивительно красивый

Полюбуйтесь, как красива наша Югорская земля

(Показ слайдов с изображением природы края.)

Щедра тайга на дары природы. Грибы тут растут, как на плантациях. Здесь и белые, и маслята, и рыжики, и грузди. Ханты грибов почти не собирают. По их мнению - это пища оленей.

(показ слайдов)

Западно - Сибирская тайга удивляет своей молчаливой красотой. В густых, дремучих, порой непроходимых лесах растут пихты, ели, сосны, лиственницы, осины, красавицы берёзы и др. деревья(показ слайдов)

Богата тайга и ягодами - ароматной княженикой, сладкой морошкой, сочной брусникой, крупной голубикой и черникой, вкусной смородиной, полезной клюквой.(показ слайдов)

Реки и озёра богаты ценной рыбой: осётр, стерлядь, нельма, муксун, щука, окунь, карась и другие.(показ слайдов)

Прекрасное чувствование природы, дыхание мира позволило создать народам севера богатое самобытное народное творчество: лирические и героические песни, сказки, легенды, предания, пословицы, поговорки, загадки, стихи, удивительные по красоте.писатели и поэты округа: Конькова Аниа Митрофановна - мансийская сказительница. Её книги «И лун медлительный поток», «Сказки бабушки Аннэ», айпин Еремей Данилович, Слинкина Галина Ивановна, Чучелина Таисия Сергеевна(показ слайдов)

Звучит хантийская мелодия .Это Акань (куколка)к нам в гости пожаловала , а живёт она в чуме , в лесу ягоды собирает.

Акань:

И горда я и красива !

Чёрный сах на мне искрится.

Белый сах на мне искрится

Я поймаю трёх оленей -

Серебром их шерсть лоснится

Белым инеем дымится!
Запрягу я трёх оленей ,
Запрягу , украшу шеи –
Где других найдёшь быстрее ?
Мчатся нарты, точно птицы.
И горда, я и красива!
Как бубенчик бьётся звонко
Как у нарты полоз тонок!
И смеюсь я как ребёнок.
И горда, я и красива!

Викторина «Знаешь ли ты свой край».

Ребята , Акань хочет рассказать вам о своем народе и его традициях

Ханты, как и другие народы севера очень закаленные люди. Ведь им приходиться жить в условиях сурового северного климата. Своих детей ханты уже с рождения начинают обтирать снегом, чтобы дети не болели, были закаленными. Живут ханты в чумах, которые в своем большинстве не способствовали согревание тела. Из рыбых кож (налима, стерляди, осетра), шкур животных и шкурок птиц шилась разнообразная одежда. Вместо ниток использовали сухожилия северного оленя или лося[Женщины занимались хозяйством и рукоделием. Необходимые в быту вещи и одежду они изготавливали из подручных материалов: бересты, дерева, травы, шкур животных, рыбьей кожи. Из бересты делали набирки для ягод, миски – чуманы, заплечные короба, детские колыбели, делали обереги, которые защищали их в дальнейшем от злых духов. Дети хантов с 3 лет- подметали пол, помогали носить дрова, собирали ягоды. 4-5 летние девочки расчесывали траву для подстилки в обувь, разминали шкурки мелких пушных зверей нанизывали бисер, а 6- летние могли сшить себе платье. Мальчиков обучали обходиться с оленями, запрягать, стрелять из лука, делать хорей, санки, звериные ловушки.(показ слайдов с изображением народов ханты и манси)

Как и любого другого народа у ханты и манси есть своя традиционная одежда.

Мужская одежда была глухая и одевалась через голову. Она включала малицу с мехом внутрь и гусь с мехом наружу, который одевался поверх малицы в сильные морозы. В некоторых районах даже ткали холст из крапивного волокна.

(показ слайда)

Женский сах – двойная шуба – отличалась от мужской тем, что был распашным. Женское платье называется “ягушка”. Оно украшалось бисером. Ханты и манси также применяли окрашивание. Ярко-красный цвет приобретали шкуры, выдержаные в отваре ольховой коры. Различные оттенки коричневого цвета давала кора лиственницы, черемухи и березовой губы. Некоторые вещи окрашивались соком ягод.

Я хочу вам рассказать, что означает национальное платье. Платье синего цвета и это говорит о том, что наш край богат водоемами - реками, озерами. Красная полоса говорит о том, что округ богат ягодами. Зеленая полоса означает, что округ богат лесами, этот цвет называют “Цвет тайги”. Белый цвет – цвет снега, ведь зима длится у нас несколько долгих месяцев.

Слайд.

Мех на платье говорит о том, что наши леса богаты пушниной – ценным мехом. Свою одежду и предметы быта ханты и манси щедро украшали орнаментом. Орнамент – это не просто украшение, а символические изображения животных или растений.

Слайд

Орнаменты имеют свои названия: хвост глухаря, заячьи ушки, медвежий след, морошка, лось и другие. Кукла-скрутка. Эта куколка распространена по всей территории России, но самая древняя скрутка найдена у народов ханты-манси. Кукла кулачковая – чуть больше ладони. В раннем возрасте выполняла роль оберега ребенка.

Слайд

Обитатели тайги не мыслили своего существования вне связи с внешним миром, от которого они очень зависели. Обские угри верили, что и дом, где живут люди, и окружающий его мир заселены сверхъестественными существами – духами

.Слайд

Обязательно приносили жертвы лесному духу – хозяину соснового бора, где были расставлены слопцы (вид ловушки для зверей), и водному духу – хозяину реки, которая была перегорожена запором, поскольку от этого зависел успех промысла и благополучие людей.

Где олени шли гурьбою
Следом снежной целиною, и лечу я за спиною
И лечу, а за спиною
Вереница нарт за мною –
Целиною, целиною!
И горда, я и красива!
И не знаю я вольней
Тундры родины моей!
Куколка предлагает ребятам викторину

Слайд

Ханты и манси считали, что животные тоже наделены душой, могут обидеться на охотника и не попасться ему в следующую охоту. Отсюда древнейшая традиция не разбивать и не разбрасывать кости животных, а собирать их в отведенном для этого месте. Запрещалось также сжигание перьев и пуха птиц, чтобы они, воскреснув, не летали с опаленными крыльями. Не одобрялось сжигание и разбрасывание рыбьей чешуи[1]. А сейчас мы познакомимся с некоторыми праздниками ханты и манси.

Вороний день

Ворона на Север прилетает одной из первых, в апреле, когда еще лежит снег и бывают заморозки. Своим криком она как бы пробуждает природу и, кажется, приносит саму жизнь. Наверное, поэтому ханты и манси считают эту птицу покровительницей женщин и детей и посвящают ей специальный праздник.

По обычаям ханты и манси, за всеми вещами маленьких детей нужно строго следить, чтобы с ребенком не случилось несчастье. Это касается и тех предметов, которые младенцу уже не нужны. Поэтому гнилушки — стружки мягкой древесины, которые насыпали в лульку вместо пеленок, складывали после использования в укромном месте.

Ханты считали, что ворона, прилетев с юга, в холодные дни греет лапки на этих теплых стружках и приговаривает: “Побольше бы детей на землю приходило, чтобы было мне где погреть свои лапки”. Раньше на праздник собирались только пожилые женщины и девочки. Они готовили угощения, среди которых обязательно была густая каша-болтушка “саламат”.

Слайд 30.

Непременным элементом праздника были танцы. Некоторые группы ханты и манси связывали этот праздник с богиней-праодительницей Калташь, которая определяла судьбы людей, отмечая их жизненный путь на священных бирках, помогала при родах. На женских праздниках, совершившихся в определенных местах, часто привязывали лоскутки ткани на дерево. Целью таких праздников было стремление к благополучию, в первую очередь — забота о детях.

(Слайд)

Тулыглап – медвежий праздник

Наиболее известным и особо почитаемым обрядом был культовый обряд - “Тулыглап”.

Тулыглап – медвежье игрище – это самый популярный обрядно ритуальный праздник ханты и манси.

Что такое “Тулыглап”?

Может след медвежьих лап!

Может, песня, может, сказка?

Может хитрая побаска?..

Может сон? Может храп?

Что такое “Тулыглап”?

Медведь считается хозяином тайги.

Каждая успешная охота на медведя сопровождается праздником, на котором люди стараются снять с себя вину за его убийство и совершают обряды, которые должны привести к благополучию всех участников праздника. Шкуру медведя свертывали, голову и лапы украшали кольцами, лентами, платками и укладывали в переднем углу дома в так называемой жертвенной позе, с головой, положенной между вытянутыми передними лапами. Затем устраивали представления в масках.

Викторина Акань

1. Как называется короб, сплетённый из корней кедра? Корневатик, кузовки , пабиушки из бересты).
 2. Основные занятия народа ханты. (Рыболовство)
 3. Назовите средства передвижения народа ханты. (Нарты, обласа, лыжи, бураны)
 4. Назовите трёх священных животных коренных народов Севера (Медведь, лось, глухарь)
 5. В какие игры любят играть дети народа ханты? (Охота, рыбалка, перетягивание каната, девочки в куклы)
 6. Как по другому называли ханты и манси?-Ханты мансицы-Вогулы и остяки-Лесные жители
 7. Какое животное больше всего любит соль? Ещё его называют сохатым зверем .(Лось)
 8. Хантыйская загадка: «Под водой сто глаз» (сети)
 9. Что первое дарят мальчику ханты? (Аркан и нож)
 10. Что первое дарят девочке ханты? (нитки, ткань, меха)Какие праздники народов ханты и манси вы знаете вы знаете.
- Заключительный этап.Просмотр мультфильма. Проделки лисы.(хантыйская сказка)